

■ 皇家马德里 |

“武球王”
的新纪录《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

在上周末的中超第17轮联赛中，武磊上演“帽子戏法”，帮助上海海港队3比1主场战胜浙江队。这是武磊在中超联赛中第八个“帽子戏法”，创造了全新的纪录，同时也帮助海港队取得了队史上首个联赛“十连胜”。本轮之后，武磊以19个进球在射手榜上遥遥领先。“武球王”本赛季前半程的表现，其实很值得研究与分析，尤其是面对即将到来的18强赛。

国足出战18强赛，各方都在谈“归化”，反正核心一点就是死活看不上中国本土球员，将希望寄托在虚无缥缈的所谓归化球员身上，似乎只有归化球员才可能帮助中国足球完成历史使命，而中国本土球员完全“不值得信任”。但从目前的情况来看，这种虚无缥缈的归化希望大概率也将落空。于是，如何进一步激发中国本土球员的潜能？这恐怕将成为国足主帅伊万和他的教练团队最重要的使命。就像国足想要努力争取好成绩，除了做好防守之外，如何取得更多的进球？这才是球队最终取胜的保障。防守再好，前面一球不进，最多也就只能拿1分。

正因为此，“武球王”本赛季的演出很值得细品。尽管我们承认：中超联赛的整体水准和竞争力是呈下滑之势，而武磊的年龄渐长，各方面呈现下降之势也是不容否认的事实。但是，缘何武磊赛程才过半，本赛季进球总数已达19个，超过了去年整个赛季的进球数？在“中超靠外援”的大背景以及大环境之下，武磊能够在半程之后领先身后的外援射手多达8球！这是这么多年来中超联赛中从未有过的情况。尽管大家都在说现在的中超外援“很水”，可再“水”依然在过去几个赛季称霸射手榜。而武磊的再度发力，也就显得更有意义和价值。

而且，按照目前的发展势头延续下去，如果不出现重大伤病或意外，武磊不仅可以打破他本人在2018赛季创造的27个进球的中超联赛进球纪录，而且也有可能去刷新由扎哈维在2019赛季创下的29球的中超联赛最佳射手单赛季的进球纪录。

在这种情况下，武磊在未来的18强赛中，被国足寄予厚望，恐怕也就很正常了。但是，国家队并不是海港队，海港队这个赛季的踢法、战术在某程度上重新“激活”了武磊，让“武球王”大有重新焕发青春之势。以往武磊在海港也曾有过中前场均是外援的情况，但缘何这个赛季尤为甚？所有这些都值得国足很好地分析与研究，因为在未来的18强赛上，中国队需要一个更会进球的武磊。

生命至上应是赛场的最高规则

羽毛球国青小将张志杰在印度尼西亚参加亚青赛比赛时不幸去世一事，引发广泛关注。目前，关于此事更详细的信息尚待进一步披露，但各界的关切和痛惜之情已在网上线下蔓延。

根据相关报道和网上流传的现场视频，舆论最痛心和存疑的地方集中在两点：首先，运动员倒地并发生抽搐后，医务人员并未立即入场，而是有所间隔；其次，从视频看，入场医务人员没有及时使用自动体外除颤仪(AED)和实施有效的心肺复苏术(CPR)等抢救措施，而是在近两分钟后用担架将运动员抬出赛场。

后续有媒体报道，印尼羽

协联合当地医院召开新闻发布会表示，该运动员在送至医院时已无自主呼吸和脉搏。法新社的报道则称，对视频显示的医疗救治反应迟缓问题，印尼羽协的解释是，医务人员进场必须得到裁判允许。

国际奥委会医疗准则规定，赛事医疗保障需要有必要的资源、设施、设备和服务等，需要制定具体场地、具体项目的医疗应急救援计划，包括制定撤离重病或受伤运动员的流程。世界羽联《羽毛球竞赛规则》规定，裁判员必须谨慎、灵活处理比赛时运动员的伤、病，迅速判定伤、病的严重程度；必要时召唤裁判长，由裁判长决定是否需要赛会医生或其他人员进入比赛场地。

有不少人将此事与上届欧洲杯丹麦足球名将埃里克森的经历做对比。当时现场视频显示，埃里克森也是在赛场突然倒地昏迷，现场医务人员即刻到位，并进行了被誉为“急救范本”的现场CPR与AED除颤，从死神手里抢回了濒危的生命。1100天之后，埃里克森在本届欧洲杯再次登场并进球，激情一幕引得人们感慨无限。

据报道，印尼羽协已向世界羽联提交书面申请，请求世界羽联修订医疗团队在未经裁判允许的情况下不得入场的规则，以便让运动员在第一时间得到救治。

体育的前提是规则，但无论规则如何制定、裁判如何执裁，生命至上都应该是赛场的最高规则。
摘自 新华社

■ 老骥伏枥 |

从里卡多
到科斯塔

姬宇阳

葡萄牙和斯洛文尼亚比赛，葡萄牙门将科斯塔一战成名。加时赛他先是扑救了一个极限单刀。然后就是本届欧洲杯第一场点球大战，三连扑，零封对手。接下去比赛谁还敢和葡萄牙进行点球大战？

24岁的葡超波尔图自家青训一路培养出的门将迪奥戈·科斯塔，目前身价4000万欧元。

C罗的点球被扑、佩佩的惊险失误、C罗的眼泪、点球大战C罗打头阵的一蹴而就、葡萄牙门将的三连扑。这场比赛最后的这半个小时，很对得起熬夜看球的各位。

如果问各位，葡萄牙队守门员教练是谁？大家未必能回答得上来。但若是提起2004年欧洲杯，那位在英葡点球大战里脱了手套扑出瓦塞尔点球、紧接着自己一脚射中点球淘汰了英格兰队的葡萄牙队门将里卡多，很多球迷一定印象深刻！

2006世界杯，继欧洲杯之后再次面对英格兰队，里卡多和如今他的徒弟一样，也完成了著名的三连扑，他扑出了英格兰队三位当家球星兰帕德、杰拉德、卡拉格的点球，再次淘汰英格兰队。

如今已经48岁的里卡多，去年3月正式加盟葡萄牙男足教练组，成为葡萄牙国家队的守门员教练。他和如今连扑三个点球的弟子科斯塔，还有一个共同点，在当今令人林立的门将世界里，里卡多的身高是185厘米，科斯塔是186厘米。但他们一样都凭借灵活迅速的门前反应，成为世界大赛上发挥出色的顶级门将。

我觉的传承有很多种，葡萄牙队两代国门手把手的传承，共同铸就了一段新的足球传奇。

■ 自说自画 |

运气爆棚



阿仁

● 英格兰晋级欧洲杯八强可谓运气爆棚。斯洛伐克在上半场首开纪录，施兰茨第25分钟杀入禁区破网。英格兰在90分钟的常规时间里，面对斯洛伐克的顽强抵抗是毫无作为，完全没有争冠球队的丝毫风采，连看台上的三狮军团的基多球迷也嘘声不断。战至补时第4分钟，英格兰主帅索斯盖特还敢耗时换人，令人大跌眼镜。但是运气突然降临，贝林厄姆在敌军阵中倒钩破门，把比赛拖入了加时赛。这粒进球离终场也就几十秒，英格兰命硬，在最后一分钟里又活过来了。凯恩在第91分钟的误打误撞里又头球得手，才以2比1侥幸淘汰了斯洛伐克。英格兰获胜可谓没有什么技术含量，就



额头碰到天花板啦！
一跤跌进了
青云里……

是命不该死，额头碰到了天花板。额头高，额头碰到天花板，阿拉上海闲话，指运气高、运道好。英格兰人进八强，我看，是额头冲破天花板，可以载入伊拉的队史了。三狮军团在几十年的世界大赛里总是高光出战，继之霉运连连，早早出局的。当下的英格兰豪华球队运道真的来了吗？且看他们与瑞士的八进四交手吧。

● 法国对阵比利时，是世界排名第二对世界排名第三。争胜无名局，这两支球队都小心翼翼地打比赛打得平淡无奇。法国队有17次射门，只有一次射正球门，其余都是高射炮打飞。姆巴佩佩戴了护鼻面具后黯然失色，丢失了射门瞄准器了。直到第85分钟，穆阿尼的攻门，皮球打在比

利时后卫维尔通亨膝部改变方向才飞进对方网窝。也是运气球。法国人的运道好过了比利时人。高卢鸡已经收获了两粒乌龙球了，额头也碰到了天花板。

● 葡萄牙与斯洛文尼亚鏖战120分钟，以点球战胜了对手。C罗加时赛罚失制胜点球后泪水直涌，痛不欲生。亏得门将22号球员科斯塔的神奇三扑，使得斯洛文尼亚在点球大战中吃了鸭蛋。大凡在点球点上较劲就是力拼运气的，葡萄牙人也是运气爆棚，可以拍拍自家的额头了。高，真的高。

杀进八强的西班牙是以4比1淘汰格鲁吉亚的。斗牛士军团没有仰仗运气，是以实力碾压了对手。由此看来，西班牙最有冠军相了？哈哈。让西班牙人也再添点运道吧！

■ 越雷池 |

疲劳打工人



沈雷

磕磕绊绊的英格兰队照例又让自己的拥趸紧张起来。除了对塞尔维亚队的上半时，加上1/8决赛常规时间的最后1分钟与加时赛的第1分钟，三狮军团就没有踢过像样的比赛。

不再穿西装背心的索斯盖特，也彻底失去了运筹帷幄的

爵士气质，成了担心失业而一脸焦虑的中年打工人。关于索斯盖特过于保守的批评由来已久，但架不住他命硬——上届欧洲杯一样小组赛只进两球，但淘汰赛一路晋级闯入决赛，最终输了点球大战，也让舆论只能在成绩面前闭嘴——能比索斯盖特的命更硬的，恐怕只有前女友的心了。

索斯盖特当然有他的问题，但也有些他无力解决的麻烦。英格兰队场上明星云集，但一个个踢得别扭。赖斯、萨卡心想怎么缺了个厄德高，福登找不到哈兰德、罗德里，但真配齐了，也未必管用。就那个在阿森纳上下齐飞、钻进钻出的萨卡，脸上挂着肉眼可见的疲惫感。也许有些心累，但更多的是身体累。

把这次欧洲杯的出场场次都

算上，22岁的萨卡在2023-2024赛季已经总计踢了53场比赛，其中俱乐部47场，英格兰队至今六场。这还要归功于萨卡本赛季出现了两次短期伤病，因而错过了去年10月和今年3月的两次征召(如果都出场，就得再加四场比赛)。

赖斯更是在阿森纳保持了整个赛季联赛和欧冠比赛的全勤，欧洲杯1/4决赛登场将是这赛季的第60场比赛(其中俱乐部51场)。也要感谢阿尔特塔，没在联赛杯和足总杯里拼到底，阿森纳这两项比赛总计打了三场就全部出局(赖斯和萨卡均出场两场)。

福登为英格兰队内之最，目前已出战62场(其中俱乐部53场)，但比起一般首发就要打满全场比赛的赖斯，在出场时间上反而处于劣势。曼城太子这个赛季

总计登场4975分钟(俱乐部4279分钟、英格兰队696分钟)，而赖斯则为5027分钟(俱乐部4277分钟、英格兰队750分钟)。

就算是铁人，这样忙活一个赛季，也确实到了随着各种身体不适反应的时候。随着欧足联和国际足联的双重加码，欧洲顶级俱乐部的主力球员们或许将长期维持这样的疲劳状态。别忘了，明年夏天还有新改制的世俱杯，2026年则是世界杯。杯赛越办越多，赛事越踢越久，安心度过一个暑假已是奢望。

也就在查这些数据的时候，又看到一条新闻：王上源在这轮联赛实现了个人中超第200次出场。国内一流中场球员已经年过而立，顶级联赛不过出场200次。真是涝的涝死，旱的旱死。